

## КОНЕЦ «ТАЙФУНА»

Величие и трагизм событий, произошедших 64 года назад под Москвой, заключаются в том, что битвой их можно назвать только в завершающей части, когда хорошо обученные и обмундированные советские войска подоспели к столице и нанесли врагу сокрушительный контрудар, от которого немцы долго не могли оправиться.

По Владимиру Далю, битва - это «бой, сражение, баталья, брань в больших размерах, где дерутся целые армии, полчища...». А осенью 41-го на подходах к Москве было отчаянное сопротивление разрозненных ополченских формирований, действующих без плана, руководства, связи и фактически закрывших своими телами подступы к столице. Миф о том, что враг не прошел к Москве из-за горстки героев-панфиловцев или из-за рейда по тылам противника кавкорпуса генерала Доватора, является мифом лишь потому, что подобных подвигов - правда, безымянных - были сотни, и все они вместе ценой неисчислимых жертв измотали силы противника на самом пороге Москвы.

Вспомним даты той осени и начала зимы 41-го, когда враг был остановлен, а затем и отброшен от столицы.

**12 сентября** - дивизия № 1 Московского народного ополчения зачислена в состав действующей армии.

**30 сентября** - начало германской операции «Тайфун» по взятию Москвы. Южная группировка начала наступление на Курск и Орел в обход Брянска с целью захвата Тулы, Рязани, чтобы окружить Москву с юго-востока. Центральная и северная группировки

должны были с двух сторон обойти Вязьму и, соединившись, взять в кольцо и уничтожить силы Западного и Резервного фронтов. Северная группировка затем должна была взять Калинин и соединиться с южной, в то время как центральная должна была штурмовать столицу «в лоб».

**3 октября** - захвачен Орел.

**7 октября** - центральная и северная группировки соединились в районе Вязьмы. В окружении оказались сотни тысяч советских бойцов.

**12 октября** - Сталин подписал постановление ГКО № 765сс «Об охране Московской зоны».

**13 октября** - подписан приказ руководителя области Трансильвания Раснера о поднятии в случае предполагаемого взятия Москвы флага со свастики.

**14 октября** - немецкие войска ворвались в Калинин.

**14 октября** - день Покрова Пресвятой Богородицы. Послание митрополита Сергия: «Посодействуем нашим доблестным защитникам!»

**15 октября** - решение исполкома Моссовета № 40/8 о распределении обязанностей его членов.

**17 октября** - ГКО образовал особый Калининский фронт во главе с генералом Коневым.

**17 октября** - решение исполкома Моссовета № 40/11с по факту дезертирства из Москвы председателя Мосгорпромсовета и начальника Управления по делам искусств.

**19 октября** - Сталин подписал постановление ГКО № 813 «О введении в Москве осадного положения».

**30 октября** - немецкие войска подошли к Туле.

**6 ноября** - на перроне станции метро «Маяковская» состоялась торжественное заседание Моссовета и общественности, посвященное 24-й годовщине Октябрьской революции.

**7 ноября** - на Красной площади прошел парад Красной армии.

**16 ноября** - у разезда Дубосеково группа из 28 бойцов подбила 19 немецких танков и не пропустила противника.

**3 декабря** - начальник генштаба германской армии генерал Гальдер указал на недопустимость перехода к обороне под Москвой (на следующий день доверил это решение фельдмаршалу фон Боку).

**5 декабря** - войска Калининского фронта нанесли немецким войскам удар в обход Калинина на Ржев.

**6 декабря** - перешли в наступление войска Западного фронта под командованием генерала Жукова и армии правого крыла Юго-Западного фронта под командованием маршала Тимошенко.

**8 декабря** - наши части овладели Крюковым и развернули наступление на Истру.

**15 декабря** - наши войска вошли в город Клин.

**16 декабря** - освобожден Калинин.

...Впереди были годы войны, но враг, несмотря на отдельные успехи, никогда больше не смог создать угрозу Москве. Спустя всего несколько месяцев, 5 апреля 1942 г., православная церковь праздновала самую раннюю Пасху. А в субботу, 4 апреля, неожиданно для горожан комендант Москвы объявил о разрешении свободного движения в Москве в ночь на 5 апреля.

С заместителем председателя совета ветеранов ЮЗАО Виктором Жигаловым мы увиделись на торжественной встрече участников исторического парада 1941 года на Красной площади, а также ветеранов, имеющих особые заслуги перед Отечеством.

## НЕ ТАЛОНОМ, А НИЗКИМ ПОКЛОНОМ

На этой встрече, которая происходила в рабочий ныне день 7 ноября в зале Новой сцены Большого театра, много говорили о тех ветеранах, которые участвовали в обороне столицы, а затем, перейдя в контрнаступление, громили врага, пока он не был изгнан с московской земли.

Как сегодня живут ветераны юго-запада Москвы, участники тех исторических сражений? - поинтересовался я у Виктора Алексеевича.

Ветеранов мерить одним аршином нельзя, - рассказал Виктор Жигалов, - живут, конечно, по-разному. Сегодня в округе зарегистрировано 69 тысяч ветеранов, в том числе 12230 участников Великой Отечественной. Медали «За оборону Москвы» имеют 3490 ветеранов.

Префектура ЮЗАО и районные власти заботятся о нас, привлекая органы социальной защиты, управление здравоохранения и т.д. На встречах с ветеранами разясняются многие волнующие их вопросы. Совсем недавно, 9 ноября, состоялась встреча, посвященная реформам в сфере ЖКХ. На нее мы пригласили весь актив первичных (а их у нас 107, не считая советов ветеранов трудовых коллективов) и районных организаций. Рассматривался вопрос о создании товариществ собственников жилья (ТСЖ), который для многих ветеранов остается неясным. На встрече был приглашен заместитель префекта Владимир Мешанин.

Разумеется, этот год нельзя назвать рядовым: была годовщина Победы, и на нужды ветеранов выделялось много средств. Что же касается обеспечения путевок, то места в санаториях имеются. Но при этом ветеранов делят на несколько категорий. Например, в санаторий «Озеро Белое» путевки получают лишь инвалиды войны.

Вообще, говоря о медицинском обслуживании, следует отметить основной недостаток - очереди. Но эта беда связана с нехваткой медицинского персонала. Мы боремся за то, чтобы запись в поликлиниках была не на текущий день, а хотя бы на неделю вперед. Тогда пациенту не приходилось бы тащиться каждое утро и узнавать: все талончики к врачу розданы. А вот с медикаментами сейчас стало несравненно лучше.

Важный вопрос - работа с молодежью. В феврале состоялась научно-практическая конференция «Нам Родину спасать досталось, а вам - ее беречь!». На ней присутствовало около четырехсот человек, половина которых - молодежь. В сентябре провели конференцию примерно в том же составе, посвященную шестидесятилетию окончания Второй мировой войны и победы над Японией. В планах - подготовка к 65-летию Московской битвы. В рамках этой работы намечен смотр-конкурс трудовых коллективов к годовщине, а по линии префектуры уже сегодня готовятся мероприятия к ближайшей годовщине сражения под Москвой. Кстати, для ветеранов и членов их семей регулярно проводятся встречи с творческими коллективами, художественные фестивали...

Наконец, самый больной вопрос - жилье. Все ветераны, которые ожидали улучшения жилищных условий, такое улучшение уже получили. Но семьи растут, требуются новые площади, и ветераны снова встают в очередь. Я этого одобрить не могу - считаю, что тут необходим такт. Потому что, при всем уважении к ветеранам, бюджет города - не резиновый, и горожане других категорий тоже имеют право на справедливое решение их проблем.

Экспозиции «Поколение победителей», «Мир без войны. Созидание», работы советских и польских фотографов, посвященные Второй мировой войне и послевоенному строительству, прошли в московском выставочном зале «Новый манеж» в рамках Московского международного музейного форума, в котором приняли участие более тридцати музеев Москвы, России, ближнего и дальнего зарубежья. Организатором форума выступил Музей истории Москвы.

В этом году человечество отметило шестидесятилетие окончания Второй мировой войны, наложившей отпечаток на историю, геополитику, культуру всей второй половины XX века, - рассказала научный руководитель проекта, заместитель генерального директора Музея истории Москвы Татьяна Горбачева. - О том, как это происходило и во что претворилось, мы попытались рассказать в серии выставок «Мир без войны. Созидание».

Ряд экспозиций в «Новом манеже», филиалах Музея истории Москвы подвели своего рода итог мероприятиям по программе празднования годовщины окончания Великой Отечественной войны. Большой зал одной из центральных выставочных площадок Москвы вместил экспозиции, подготовленные музеями России. Представленные здесь документы и символы отражают основные события в стране после памятного 45-го, здесь и бытовые предметы, и произведения искусства. От полотен адептов соцреализма, изображавших ликующие толпы трудящихся и разноцветные гроздь салюта Победы в



небе над Кремлем, зритель переходит к витринам, где выставлены ситцевые платья, патефон с никелированной ручкой, приемник «Муромец» - вещественные свидетельства той поры, когда страна приступила к восстановлению хозяйства. Не обошлось и без знаковых символов: модели первого спутника и космического комбинезона, рядом - макет самого крупного в мире шагающего экскаватора. Архивные документы

воскрешают в памяти «дело» Зоценко и Ахматовой, сообщения о пуске первой в мире атомной электростанции, испытания водородной бомбы, XX съезде КПСС, процессах над инакомыслящими, августовских днях 91-го года.

История - это процесс, определяющий импульсы будущего, - продолжает Татьяна Горбачева, - и мы не можем отгородиться от того, что было. Когда шестьдесят лет назад закончилась самая

страшная в истории война, всем казалось, что такое повториться не может. А что сегодня?

Еще один зал «Нового манежа» отдан выставке «Поколение победителей». Среди героев, которым посвящены стенды, - Николай Шмидт, художник, фронтовик, бывший директор выставочного зала «Манеж», ныне - художественный руководитель «Нового манежа». Ряд стендов рассказывает о драматических собы-

## И ПАТЕФОН, И БОМБА, И САЛЮТ

тиях жизни, военной одиссеи одного из авторов «Московской среды» историка Юрия Александрова, который в 41-м попал в Вяземский котел, трижды бежал из немецкого плена, оказался в штрафном батальоне, чудом остался жив в лобовой атаке на немецкие пулеметы. Долгие годы Юрий Николаевич работал в издательстве «Московский рабочий», руководил редакцией краеведения, ныне выступает как автор путеводителей по Москве, участвует в работе комиссии по наименованию улиц, площадей, перулков и станций метро Москвы.

В Московском международном музейном форуме приняли участие музеи из Казахстана, Украины (музей Севастополя), фотомастера из Варшавы, Кракова. В филиалах Музея истории Москвы были развернуты свои экспозиции, например, в Лефортове - выставка, посвященная военным традициям, в Музее археологии - «Солдаты Великой Отечественной войны в памяти поколений».

Суровые дни 1941 года. Лютая зима, враг рвется к Москве. Бронированный кулак немецко-фашистских войск, дивизии моторизованной пехоты - на подступах к столице. Захвачены города и села ближайшего Подмосковья: Волоколамск, Клин, Истра, Снегири... Передний край обороны наших войск на волоколамском направлении проходит у поселка Ленино вблизи Дедовска. Отсюда до границ Москвы всего лишь Нахабино и Павшино - важные железнодорожные станции. В те тревожные дни и ночи особую значимость имели бронетанковые части - единственно реальные силы, способные остановить врага.

В начале декабря 1941 г. в первом многодневном ожесточенном бою у деревни Крюково (40-й километр Октябрьской ж.д.) тесное взаимодействие танковых и пехотных частей позволило не только остановить врага, но и перейти к решительному контрнаступлению, так что уже 15 декабря был освобожден от фашистов город Клин. Именно участие наших танковых соединений под командованием генерала армии М.Е. Катукова, их мобильность и маневренность

## ПУСТЬ ГОВОРЯТ НА ТАНКЕ ИМЕНА

В районе Строгино, на северо-западе столицы, над поймой Москвы-реки воздвигнут монумент в память воинов-танкистов, защищавших город.

в бою оказались залогом нашего победного наступления.

Разрозненные и истрепанные немецко-фашистские войска под напором наших частей продолжали отступать на запад, а в решительном бою под Ельней 20 апреля 1942 года были окончательно разгромлены остатки немецко-фашистской группировки, подготовленной для похода на Москву.

Не случайно первым из танкистов, представленных к званию Героя Советского Союза, был «катуковец» Любушкин. А Михаил Катуков закончил Ве-

ликую Отечественную войну дважды Героем Советского Союза, ему было присвоено звание маршала бронетанковых войск СССР.

В честь славных воинов-танкистов, отстоявших Москву в суровые дни 1941-42 гг., и был воздвигнут танковый монумент в Строгине, а главная улица района носит теперь имя Маршала Катукова.

Монумент установлен в популярном месте отдыха строгинцев, у танка-памятника постоянно многолюдно, здесь гости Строгино, молодежь и, конечно же, детвора. В этом особенность памят-

ника: он на территории крупного жилого района современной многоэтажной застройки.

В дни больших праздников у подножия монумента проводятся массовые торжества под открытым небом. Радужно, тепло встречают зрители ветеранов, профессиональных артистов, коллективы художественной самодельности. По инициативе управы района Строгино проводится международный фольклорный фестиваль молодежи, на который съезжаются детские и юношеские коллективы фольклорного искусства из многих стран.

Безусловно, монумент в Строгине отражает одну из славных страниц истории, помогает патристическому воспитанию молодежи. Но, на мой взгляд, важно дополнить комплекс мемориальной плитой с указанием названия монумента, даты его возведения и перечнем имен героев-танкистов, отдавших жизни в боях на волоколамском направлении. Памятные места в границах современной Москвы должны найти отражение и в литературе, посвященной битве за Москву. А главное, нужно, чтобы шефство над памятником взяли на себя близлежащие школы.

**Евгений ТРУБЛЕНКОВ**